

南充市高2022届高考适应性考试（三诊）

语文试题

本试卷满分150分，考试时间150分钟。

考生注意：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考号填写在答题卡规定的位置上，在答题卡规定的位置贴好条形码，并核准条形码上的姓名、考号、考试科目。
2. 作答时，将答案涂、写在答题卡规定的位置上，在试题卷上作答，答案无效。
3. 考试结束后，将答题卡交回。

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

①围棋是竞技，是游戏，是艺术，是形下之器，又被赋予了形而上的“道”的意义。中国文化传统，一切知识都要在“道”的面前检验其存在的合法性，以此证明自我价值。立象比德，技进乎道。当然，这“道”，既是儒家的仁德之“道”，道家的自然之“道”，也是中国文化的和谐之“道”。在某种意义上，围棋成了中国思想与文化的一个标本、一种象征。

②儒家对围棋的态度是双重的，一方面贬抑围棋，所谓围棋“不仁”“失礼迷风”，玩物丧志；另一方面，“游心”之戏又是人的精神需要。怎样解决这一矛盾？最好的办法莫过于将围棋与圣贤之道，与人的“成德成仁”联系在一起，使下棋这一“游戏”之事具有不同凡俗的意义。班固在《弈旨》中论棋：“局必方正，象地则也。道必正直，神明德也。棋有白黑，阴阳分也。骈罗列布，效天文也。四象既成，行之在人，盖王政也。成败臧否，为仁由己，危之正也。上有天地之象，次有帝王之治，中有五霸之权，下有战国之事。览其得失，古今略备。”班固将围棋与天文、阴阳、王政、仁德联系在一起，开启了“立象比德”的论棋传统，由此建构了一套完整的儒家棋论话语。形而下之“技”通于形而上之“道”，为围棋取得了合法的地位。

③如果说儒家为围棋提供了一套价值评判的尺度，道家则更多地与棋人的生命追求、棋艺境界相通，棋成了人精神存在的一种方式。施定庵在《弈理指归》序中曾谈到自己“棋悟”的一段经历。一次施定庵与梁魏今同游岘山，梁指着山下蜿蜒曲折的泉水，对施说：“子之弈工矣，盍会心于此乎？行乎当行，止乎当止，任其自然而与物无竞，乃弈之道也。子锐意深求，则过犹不及，故三载仍未脱一先耳。”定庵由此得悟，棋艺大进，终成一代国手。道家强调道法自然。弈棋应如行云流水，行于当行，止于当止，平淡自然，这是天地之境，也是审美之境。所谓技进乎道，当棋到了一定的境界，它又与艺术境界、道的境界相通了。

④围棋是竞技，同时又被称作“手谈”。竞技的本质在于冲突与征服，话语的本质则是沟通与交流。对话，使围棋具有一种宽容性。围棋自然是为争夺生存空间而发生的战争，但在“围地”的过程中，并非要你死我活，不给对方留一点“余地”。所谓两眼即活，一盘棋终，常常呈现你中有我、我中有你、和平共处的态势。和而不同，正是中国文化精神的体现，也是现代社会在人与人、民族与民族、国家与国家的相处中需要提倡的。这就像现代企业的竞争，并

不追求非要击败对手，而是在平等竞争中，大家都有收益，当然，多得者为胜。“手谈”，正体现了中国传统的辩证法——冲突中的和谐。对话乃是一种心与心的交流，真正的对手既是敌人又是朋友。真正的棋局，也是双方在不断的冲突中最终走向和谐。下棋如此，人生亦然。

⑤立象比德，技进乎道。小小黑白子，承载的是东方智慧：平等竞争，和谐之道。围棋是传统的、也是现代的；围棋是中国的，也是世界的。如今，承载着中国传统的围棋正日益走向世界，为世界不同肤色的人所认同、喜爱。世界共下一盘棋，围棋完全可以成为国际性的公共精神产品，成为人类共同的精神财富。

（摘编自何云波《围棋与中国思想传统》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 围棋是游戏，是竞技；在某种意义上，它还是中国思想与文化的一个标本，一种象征。）
- B. 不同于儒家对围棋的一味贬抑，道家则与围棋人的生命追求、棋艺境界相通。
- C. 围棋的过程中往往既有冲突与征服，又有沟通与交流，体现了冲突中的和谐。
- D. 围棋终了所呈现出的和平共处态势，体现了中国文化精神中的“和而不同”。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章从儒道等方面论述了围棋存在的合法性，指出了围棋的价值和意义。
- B. 文章举施定庵“棋悟”的事例，意在阐明“技进乎道”的弈棋观。
- C. 文章第④段通过对比论证阐明了围棋中的中国文化精神，具有辩证意味。
- D. 文章采用“总一分—总”的论述结构，脉络清晰，层次分明，结构严谨。

3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 围棋被赋予了形而上的“道”的意义，不再是“玩物丧志”的游戏或者形下之器。
- B. 班固将围棋与圣贤之道、仁德之道联系在一起，开启了“立象比德”的论棋传统。
- C. 下棋和人生的相通之处在于：对手终会在不断的冲突中走向和谐。
- D. 围棋被世界不同国家、不同肤色的人认同、喜爱，成为人类共同的精神财富。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4-6题。

材料一

“十三五”时期，我国科技进步贡献率由2016年的56.2%提高到2019年的59.5%，充分表明科技创新对经济社会发展具有越来越突出的重要作用。而当前数字经济企业已成为我国推动科技创新和经济转型升级的重要力量。

一些数字经济企业将增加科技创新投入放在更突出的位置。比如腾讯2021年研发投入同比增长33%，超过500亿元，相比2018年已翻倍；2021年新增研发项目超6000个，同比增长51%；过去三年研发投入超过1200亿元。腾讯近期发布的包括芯片研发在内的自主研发矩阵让人眼前一亮。

中国涌现出一批在世界范围内具有相当影响力的数字经济企业，他们在人工智能、数字新基建等方面重点发力。如百度提出“ALL IN AI”，大力发展人工智能、自动驾驶；京东持续加大对基础科学与底层技术的投入力度；阿里、腾讯等企业积极参与“东数西算”国家工程，在西部地区建设国家算力枢纽节点。在过去较长时间里，数字经济企业侧重于互联网基础设施和应用的普及完善，现在则充分发挥自身优势，成长为助力国家科技创新的生力军。

（摘编自北京青年报《深耕科技创新，数字经济大有可为》）

材料二

2022年3月30日，代表全球制造业领域数字化转型最高水平的“灯塔工厂”新一批名单公布，关注北京高考在线官方微博：北京高考资讯（微信号：bjgaozx），获取更多中国独创6席排位赛信息。海尔已经摘得全球空调、冰箱、洗衣机、热水器行业“灯塔工厂”的四个“第一”。

海尔“灯塔工厂”依托卡奥斯工业互联网平台，探索的是“以用户为中心”的大规模定制，能够实现企业、用户、生态资源的共创共赢共享。在这座灯塔工厂，生产由“人找人”变为“物找物”：通过应用RFID（射频识别）和自动化技术，每个组件都有了专属身份码，只要扫一下，冰箱的外壳就自动找对应的内胆匹配，门体自动找对应的箱体匹配。用户定制海尔洗衣机，只需打开海尔智家APP，自行选择功能、款式和外观，下单即可。海尔洗衣机互联工厂直接收到用户订单，智能设备自动读取用户定制信息，进行定制化生产。

世界经济论坛指出：“海尔郑州工厂利用大数据、5G边缘计算和超宽带解决方案，与供应商、工厂和客户建立了更加紧密的联系，在2020-2021年将订单响应速度提高了25%，生产效率提高了31%，产品质量提高了26%。”高精度、零缺陷的端到端智能制造，满足了用户对高端产品和服务的日益增长的要求。

（摘编自新华财经《从全球“灯塔工厂”四个“第一”，看海尔的数字经济探索》）

材料三

有数据表明，我国数字经济的增速已经放缓。我们国家容易被人“卡脖子”主要是在数字技术基础方面，比如芯片、基础软件等。我国基础研究经费已经从2003年的87.7亿元增加至2020年的1467亿元，年均增速高达87.37%，从投入规模来看增长很快，但投入强度仍然比较低。以2020年为例，基础研究经费仍只有当年GDP的0.14%，而全球主要创新国家的该项投入水平是在0.4%-0.7%。

企业已成为我国科研活动的绝对主体，但企业对基础研究重视不够、投入不足的问题依然非常突出。这导致企业难以有效提高自主创新能力、核心竞争力，也无法更多地掌握关键技术、进行技术创新活动，更不利于产学研合作和科技成果转化。

随着数字经济的发展，数字经济相关核心产业创造了大量的就业岗位，同时也意味着人才缺口。清华大学经济管理学院副院长、教授陈煜波认为：“吸引和培养新阶段所需要的人才，是中国在全球数字经济发展中建立竞争优势的重要基础。”

（摘编自新京报《数字经济时代我国科技自主面临三块“短板”》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 我国的一些数字经济企业在世界范围内已经具有相当影响力，他们在人工智能、数字新基建等方面重点发力。
- B. 海尔“灯塔工厂”依托卡奥斯工业互联网平台，追求实现企业、用户、生态资源的共创共赢共享。
- C. 我国基础研究经费投入规模增长很快，但和全球主要创新国家该项投入的水平相比，投入强度偏低。
- D. 企业已成为我国科研活动的绝对主体，数字经济企业已成为我国推动科技创新和经济转型升级的主要力量。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. 以腾讯为代表的中国数字经济企业越来越重视科技创新，正在不断增加研发投入和研发项目，将自主创新作为企业的第一核心竞争力。
- B. 最新一批的“灯塔工厂”，全球共13家，中国独占6家，这反映出中国数字经济发展态势喜人，中国的制造业已处于世界前列。
- C. 清华大学的陈煜波教授认为，中国要在全球数字经济发展中建立竞争优势，必须要吸引和培养数字经济发展所需要的人才。
- D. 企业对基础研究重视不够，导致难以有效提高自主创新能力、核心竞争力，也无法更多地掌握关键技术、进行技术创新活动。

关注北京高考在线官方微信：北京高考生讯（微信号：bjgkzx），获取更多试题资源及排名分析信息。

(三) 文学类文本阅读(本题共3小题, 15分)

阅读下面的文字, 完成7~9题。

我心归去

韩少功

①我在圣·纳塞尔市为时一个月的“家”，是一幢雅静的别墅。两层楼的六间房子四张床三个厕所全属于我，怎么也用不过来。房子前面是蓝海，旁边是绿公园。很少看见人——除了偶尔隔着玻璃窗向我叽里哇啦说些法语的公园游客。

②最初几天的约会和采访热潮已经过去，任何外来者都会突然陷入难耐的冷清，恐怕连流亡的总统或国王大概莫能外。这个城市不属于你，除了所有的服务都要你付钱外，这里的一切声响都弃你而去，奔赴它们既定的目的，与你没有什么关系。你拿起电话不知道要打向哪里，你拿着门钥匙不知道出门后要去向何方。电视广播以及行人的谈话全是法语法语法语，把你囚禁在一座法语的监狱无处逃遁。从巴黎带来的华文报纸和英文书看完了，这成了最严重的事态，因为在下一个钟头，下一刻钟，下一分钟，你就不知道该干什么。你到了悬崖的边缘，前面是寂静的深谷。不，连深谷也不是，深谷还可以使你粉身碎骨，使你头破血流，使你感触到实在，那不是深谷，那里什么也没有，你跳下去不会有任何声音和光影，只有虚空。

③你对吊灯作第六或六十次研究，这时候你就可以知道，你差不多开始发疯了。移民的日子是能让人发疯的。

④我不想移民，好像是缺乏勇气也缺乏兴趣。C曾问我想不想留在法国，他的市长朋友可以办成这件事，他的父亲与法国总理也是好朋友。我说我在这里能干什么？守仓库或做家具？当文化盲流变着法子讨饭？即使能活得好，我就那么在乎法国的面包和雷诺牌汽车？

⑤很想念家里——似乎是有点没出息。倒不是特别害怕孤寂，而是惦念亲人。我知道我对她们来说是多么重要，我是她们的快乐和依靠。我坐在柔和的灯雾里，听窗外的海涛和海鸥的鸣叫，想像母亲、妻子、女儿现在熟睡的模样，隔着万里守候她们睡到天明。人们无论走到哪里，都没法不时常感怀身后远远的一片热土，因为那里有他的亲友，至少也有他的过去。时光总是把过去的日子冲洗得熠熠闪光，引人回望。

⑥我这才明白，为什么各种异国的旅游景区都不能像故乡一样使我感到亲切和激动。我的故乡没有繁华酥骨的都会，没有静谧侵肌的湖泊，没有悲剧般幽深奇诡的城堡，没有绿得能融化你所有思绪的大森林。故乡甚至是贫瘠而脏乱的。但假若你在旅途的夕阳中听到舒伯特的某支独唱曲，使你热泪突然涌流的想像，常常是故乡的小径，故乡的月夜，月夜下的草坡泛着银色的光泽，一只小羊还未归家，或者一只犁头还插在地边等待明天。这哪里对呀？也许舒伯特在歌颂宫廷或爱情，但我相信所有雄浑的男声独唱都应该是献给故乡的。就像我相信所有的中国二胡都只能演奏悲怆，即便是赛马曲与赶集调，那也是带泪的笑。

⑦故乡存留了我们的童年，或者还有青年和壮年，也就成了我们生命的一部分，成了我们自己。它不是商品，不是旅游的去处，不是按照一定价格可以向任何顾客出售的往返车票和周末消遣节目。故乡比任何旅游景区多了一些东西：你的血、泪，还有汗水。故乡的美丽总是含着悲伤，而美的从来就是悲的。中国的“悲”含有眷顾之义，美使人悲，使人痛，使人怜，这已把美学的真理揭示无余。在这个意义上来说，任何旅游景区的美都多少有点不够格，只是失血的矫饰。

⑧我已来过法国三次，这个风雅富贵之邦，无论我这样来多少次，我也只是一名来付钱的关注北京高考在线官方微信：北京高考试讯(微信号:bjgkzx)，获取更多试题资料及排名分析信息。

观赏者。我与这里的主人碰杯、唱歌、说笑、合影、拍肩膀，我的心却在一次次偷偷归去。我当然知道，我会对故乡浮躁四溢的墟场失望，会对故乡拥挤不堪的车厢失望，会对故乡阴沉连日的雨季失望，但那种失望不同于对旅泊之地的失望，那种失望能滴血。血沃之地将真正生长出金麦穗和赶车谣。

⑨故乡意味着我们的付出——它与出生地不是一回事。只有艰辛劳动过奉献过的人，才真正拥有故乡，才真正懂得古人“游子悲故乡”的情怀——无论这个故乡烙印在一处还是多处，在祖国还是在异邦。没有故乡的人身后一无所有。而萍飘四方的游子无论是怎样贫困潦倒，他们听到某支独唱曲时突然涌出热泪，便是他们心有所归的无量幸福。

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文中说“使你热泪突然涌流的想像”常常是故乡的“小径”“月夜”等，这表明“我”对故乡的情感已经融入到了生活和血脉中。
- B. 文章第②段和第⑧段都用到“付钱”一词，作者意在表明自己虽然多次到法国，但仍然是个外来者，没有归属感。
- C. 文章第⑥段运用排比句，从四个方面间接描写了故乡的贫瘠和脏乱，从反面抒写了“我”对故乡的热爱之情。
- D. 作者先写在法国的游历和自己独特的感受，再抒写思乡之情，最后写对“故乡”的思考与感悟，完成了主题的升华。

8. 文中是怎样描写“我”身处法国的内心感受的？请结合文本简要作答。（6分）

9. 作者对“人与故乡的关系”作了哪些深入思考？请结合文本简要概括。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10-13题。

仁宗庆历四年三月乙亥，诏天下州县立学。时范仲淹意欲复古劝学，数言兴学校。宋祁等奏：“教不本于学校，士不察于乡里，则不能核名实。有司束以声病，学者专于记诵，则不足尽人材。参考众说，择其便于今者，莫若使士皆土著而教之于学校，然后州县察其履行，则学者修饬矣。先策论，则文词者留心于治乱矣；简程式，则闳博者得以驰骋矣；问大义，则执经者不专于记诵矣。”帝从之。至是乃诏曰：“今朕建学选才，以尊大夫之行；更制革敝，以尽学者之才。学者其务进德修业，无失其时。其令州若县皆立学，本道使者选部属官为教授，员不足，取于乡里宿学有道业者。士须在学三百日，乃听预秋试。”夏四月壬子，判国子监王拱辰等言：“汉太学千八百室，生徒三万人。唐学舍亦千二百间，今取才养士之法盛矣，而国子监才二百楹，制度狭小，不足以容。”诏以锡庆院为太学，置内舍生二百人。五月壬申，帝至太学谒孔子。故事，止肃揖，帝特再拜。赐直讲孙复五品服。初海陵人胡瑗为湖州教授训人有法。科条纤悉具备，以身率先，虽盛暑必公服坐堂上，严师弟子之礼，视诸生如其子弟，诸生亦信爱如其父兄，从之游者常数百人。时方尚词赋，湖学独立经义治事斋，以敦实学。至是，兴太学，诏下湖州取其法，著为令式。瑗上书请兴武学，其略曰：“顷岁吴育已建议兴武学，但官非其人，不久而废。今国子监直讲内梅尧臣曾注《孙广》，大明深义。若使尧臣等兼益武学，每日令讲《论语》，使知忠孝仁义之道；讲孙、吴，使知制胜御敌之术。选有智略者二三百人教习之，则一二十年之间必有成效。臣已撰成《武学规矩》一卷，进呈。”时议难之。

关注北京高考在线官方微信：北京高考试讯（微信号：bjgkx）（精选自《宋史·纪事本末·学校科举之制》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 初/海陵人胡瑗为湖州教授/训人有法/科条纤悉备具/以身率先/夙膳臍/必公服/坐堂上/方严
师弟子之礼/视诸生如其子弟/
- B. 初/海陵人胡瑗为湖州教授/训人有法/科条纤悉备具/以身率先/夙膳臍/必公服坐堂上/方严
师弟子之礼/视诸生如其子弟/
- C. 初/海陵人胡瑗为湖州教授/训人有法/科条纤悉备具/以身率先/夙膳臍/必公服坐堂上/方严
师弟子之礼/视诸生如其子弟/
- D. 初/海陵人胡瑗为湖州教授/训人有法/科条纤悉备具/以身率先/夙膳臍/必公服/坐堂上/方严
师弟子之礼/视诸生如其子弟/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 乙亥，记录干支历的60个基本单位之一。干支历可纪年、纪月、纪日、纪时。文中“乙亥”“壬子”“壬申”均属于干支纪日。
- B. 声病，指诗文声律上的毛病。做诗讲求韵律，探讨声病，唐时以诗赋取士，常以此决定优劣取舍。
- C. 太学，中国古代设在地方的国立最高学府。太学之名始于西周，始设于汉武帝元朔五年。
- D. 《论语》，是记载孔子及其弟子言行的书，集中体现了孔子在政治、伦理、哲学、教育等方面的思想。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 在上奏办学事宜时，范仲淹主张恢复旧制，兴办学校；宋祁等人认为教育要立足于学校，文士要在乡里考察，才能查验名实。
- B. 宋仁宗下诏兴办学校，要求学者不要错过求学的时机，在校学习时间达到三百日才能参加秋试，教授由选派的官员或乡里有德的饱学之士充任。
- C. 胡瑗在湖州担任教授，深受学生的信任和爱戴。湖州的学校设立经义治事斋，来促进实学。仁宗以湖州办学为全国范例，下令效法。
- D. 胡瑗上书建议兴武学，他认为吴育不堪此任，梅尧臣深明兵法大义，讲授《论语》《孙子》，可使学生既懂忠孝仁义之道，又懂制胜御敌之法。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 今朕建学选才，以尊大夫之行；更制革敝，以尽学者之才。

(2) 帝至太学谒孔子。故事，止肃揖，帝特再拜。

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14-15题。

云阳馆与韩绅宿别

司空曙

故人江海别，几度隔山川。
乍见翻疑梦，相悲各向年。
孤灯寒照雨，湿竹暗浮烟。
更有明朝恨，离杯惜共传。

【注】云阳，县名，县治在今陕西泾阳县西北。韩绅，《全唐诗》注：“一作韩升卿。”韩愈的四叔名绅卿，与司空曙同时，曾在泾阳任县令，可能即为其人。

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 首联中的“江海”“几度”，从空间和时间两个方面。写出了离别后相隔之遥，离别之久，相见之难。
- B. 颈联借“孤灯”“寒雨”“浮烟”“湿竹”等意象，既描写实景，又实写人的心情，也象征着人事的游浮不定。
- C. 尾联总写伤别，用一个“恨”字，道尽明朝的离愁别恨。“惜”表现出彼此珍惜情谊和恋恋不舍的离情。
- D. 这首惜别诗，先由上次离别说起，接着写此次相会，然后才写到叙谈和惜别，描写曲折，富有情致。

15. 国学大师吴北江对本诗颔联的评价是“千古名句，能传久别初见之神”，请结合全诗简要赏析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）《荀子·劝学》中指出，蚯蚓虽然身体柔弱，却能“_____，_____”，是用心专一的缘故。

（2）《永遇乐·京口北固亭怀古》中“_____，_____”两句，描写刘裕叱咤风云、驰骋疆场的场面，寄寓了作者的豪情壮志。

（3）王湾《次北固山下》中“_____，_____”一联，在描写景物、节令之中，蕴含着一种自然的理趣，给人以乐观、积极、向上的艺术感染力。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用I（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成17-19题。

在儒家的社会结构中，亲属是一个主要的纲目，甚至可以说是一切社会关系的模范。以亲属关系作结构的纲目，是同儒家以礼作社会活动的规模相配合的。礼，是_____着相关各人自动地承认自己的地位，并不是法。法是社会加之于各人使他们遵守的轨道。自动的合作，必须养成于日常的共处习惯、熟悉、亲密。足球指导员一定明白球员的合作必须经过朝夕的练习。从这个意义上说，礼也很近于哈佛大学Mayo教授所谓social skill。直译是“社会技术”，意译是“洒扫应对”。用普遍社会学的名词来说：积极的和自动的合作需要高度的契合。契合是指行为前提的_____，充分的会意；（_____）。换一句话说，人和人之间的亲密合作，不能是临时约定，而需要历史养成。在这方面说，亲属正是人和人的历史关系，家庭又正是养成亲密合作的场所。在家庭和亲属关系里，“社会技术”最易_____，以礼来规范生活的社会也最容易实现。儒家想创造一个_____的理想社会结构，中国原有的亲属组织也就成了这结构的底子了。

17. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 依赖 不谋而合 陶养 礼尚往来
B. 依赖 不约而同 教养 礼尚往来
C. 依据 不谋而合 教养 彬彬有礼
D. 依据 不约而同 陶养 彬彬有礼

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 这却需要各人的做法、想法都能心领神会，并要有长期的共处，相同的经验
B. 这却需要各人的想法、做法都能心领神会，并要有相同的经验，长期的共处
C. 这却需要有长期的共处，相同的经验，使各人的做法、想法都能心领神会
D. 这却需要有相同的经验，长期的共处，使各人的想法、做法都能心领神会

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 自动的合作，必须养成于日常共处的亲密、习惯、熟悉中
B. 自动的合作，必须养成于亲密、习惯、熟悉的日常共处
C. 自动的合作，必须养成于亲密、习惯、熟悉的日常共处中
D. 自动的合作，必须养成于日常共处的亲密、习惯、熟悉

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 11 分)

阅读下面的文字，完成 20-21 题。

为什么松柏树在严寒的冬天还能枝繁叶茂呢？这是因为松柏树有能够御寒的特质。松柏树原是寒带和高山生长的树木，因为①，最终具备了强大的抗寒能力。松柏树的叶一般都呈针形、线形或鳞片形，由于叶片面积小，能锁住水分，因而水分不容易蒸发散失。同时，松柏树叶片内水分少，又含松脂，当气温降低时，可以很快地使细胞液浓度增大，增加糖分和脂肪以便防冻。所以，即使在冬季，松柏树也不会因缺水而干枯，保证了树木的生机永存。

其实，②，每片树叶达到一定的年龄就要脱落，松柏树也不例外。它们的树叶也是要衰落的，只不过松柏树的叶子生命周期长，可生长 3~5 年，脱换时又是互相交替，③，老叶才次第枯落，保持冬夏常青。

由于冬天气温低，叶内叶绿素的生成受到限制，能减弱叶内的光合作用，使树木的生理活动变得缓慢，这对于保证松柏树安全过冬是非常有利的。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。（6 分）

21. 概括松柏树在严寒的冬天还能枝繁叶茂的原因，不超过 70 字。（5 分）

四、写作（60 分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

挫败留下的不全是伤悲，战争毁损的不只是家园，病毒戕害的不仅是健康……

对于困苦灾难，贝多芬说：“惟其痛苦，才有欢乐。”梁启超说：“患难困苦，是磨炼人格之最高学校。”拜伦说：“灾难是真理的第一程。”……

对于困苦灾难，你有怎样的思考？请结合材料，写一篇文章，谈谈你的思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

南充市高 2022 届高考适应性考试（三诊）

语文参考答案及评分标准

1. (3 分) B (解析: “一味贬抑”有误, 文中第二自然段是“一方面贬抑围棋”)
2. (3 分) C (解析: “对比论证”有误)
3. (3 分) B (解析: A 选项“不再是‘玩物丧志’的游戏或者形下之器”有误; C 选项以偏概全, 原文说的是“真正的对手”“真正的棋局”; D 选项变未然为已然, 文中最后一段“围棋完全可以成为国际性的公共精神产品, 成为人类共同的精神财富。”)
4. (3 分) D (解析: “主要力量”有误, 材料一第一段最后一句是“当前数字经济企业已成为我国推动科技创新和经济转型升级的重要力量。”)
5. (3 分) C (解析: A 项“中国数字经济企业越来越重视科技创新”有误, “将自主创新作为企业的第一核心竞争力”无中生有; B 项“中国的制造业已处于世界前列”有误, “制造业领域数字化转型”不能等同于“制造业”; D 项材料三第二段, 原因还有“投入不足”)
6. (6 分) 答案示例: ①持续加强基础研究, 加快落实发展基础研究的政策; ②充分发挥企业在科技研发, 尤其是基础研发中的作用; ③吸引和培养数字经济相关人才。(答出一点 2 分, 意思相近即可。)
7. (3 分) C (解析: “从四个方面间接描写了故乡的贫瘠和脏乱”有误)
8. (6 分) 答案示例: ①以景衬情: 文章通过描写居住的别墅依傍公园, 面朝大海, 优美而雅静, 来反衬“我”难耐的冷清和孤独。②巧用反复手法: “法语法语法语”, 读来急促而迫切, 把身处异地而无处遁逃的孤独、寂寞和无奈表现得真真切切、淋漓尽致。③运用了夸张的细节描写: “对吊灯作第六次研究”就已经够无聊了, 而“六十次”就简直无聊得让人发疯。④巧换人称: 第二自然段由前面的第一人称转换为第二人称, 拉近了与读者的距离, 让读者感同身受。(每点 2 分, 答出其中任意 3 点即可, 考生如有其它角度的答案, 如答比喻、反问、借代等, 只要言之有理, 均可酌情给分)
9. (6 分) 答案示例: ①人与故乡密不可分: 人把自己的童年, 或者还有青年和壮年存留在故乡, 故乡也就成了人生命的一部分。②人需要奉献才能真正拥有故乡: 故乡与出生地不是一回事, 只有为故乡劳动过奉献过的人, 才真正拥有故乡。③故乡是人心灵的归属: 人真正拥有了故乡, 便会拥有“心有所归”的无量幸福。(每点 2 分, 考生如有其它答案, 且言之有理, 可酌情给分)
10. (3 分) B (解析: 初, 海陵人胡瑗为湖州教授, 训人有法, 科条纤悉具备, 以身率先, 虽盛暑, 必公服坐堂上, 严师弟子之礼, 视诸生如其子弟)
11. (3 分) C (解析: “设在地方的最高学府”错, 太学是设在京城的最高学府)
12. (3 分) D (解析: 原文“官非其人”, 并非指吴育)
13. (10 分) 答案示例:
- (1) 现在我兴建学校选拔人才, 来尊崇士大夫的操行; 变更制度革除弊端, 来让求学的人尽展才能。(共 5 分, “尊”“行”“更”各 1 分, 句子大意 2 分)
- (2) 仁宗到太学谒拜孔子。按照惯例, 皇帝谒拜孔子只是恭敬地拱手行礼而已, 仁宗特意拜了两次。(共 5 分, “谒”“故事”“再”各 1 分, 句子大意 2 分)
- 【参考译文】
宋仁宗(赵祯)庆历四年三月乙亥日, 诏令天下州县设立学校。当时范仲淹想要恢复古制, 鼓励学习, 多次进言兴办学校。宋祁等人上奏: “教育不立足于学校, 文士不在乡里进行考察, 便不能查验名实。有关部门如果只局限于以诗文声律取士的规定标准, 学者只专心于记述背诵, 就不能真正选拔出人才。参考各家的学说, 选择便利于当今的, 莫如使学生都在乡里受到

学校的教育，然后由州县考察他们的操行，这样学生便修身正己了。先进行策论，这样善于文词的便留心于治乱；简化科举程式，这样学识渊博的可驰骋议论；试问大义，这样学经书的不专门从事记述背诵。”仁宗听从了这一建议，至此诏令说：“现在我兴建学校选拔人才，来尊崇士大夫的操行；变更制度革除弊端，来让求学的人尽展才能。学者应务求进德修业，不要错过求学的时机。令州县都设立学校，由本道使者选派部属官作为教授，如人员不足，从乡里选择饱学有道业的人来充任。学生在学校学习三百日，才允许参加秋试。”夏四月壬子日，判国子监王拱辰等人上言：“汉代太学一千八百室、生徒三万人。唐代学校也有一千二百间。现今取才养士之法空前盛大，而国子监才二百间，空间狭小，不足以容纳生徒。”诏令以锡庆院为太学，容纳内舍生二百人。夏五月壬申日，仁宗至太学谒拜孔子。按惯例，皇帝谒拜孔子只是恭敬地拱手行礼而已，仁宗特意拜了两次。赐太学直讲孙复五品官服。当初，海陵人胡瑗为湖州教授，培训人才有法，科条细密完备，以身作则，虽盛夏酷暑，必身穿公服坐于堂上，严肃师生的礼仪，把学生视为自己的子弟一般，学生们也像是对待自己的父亲和兄长一般地信任和爱戴老师，跟从他学习的人常常数以百计。当时正崇尚词赋，唯独湖州的学校设立经义治事斋，来促进实学。至此，兴办太学，诏令到湖州取法，并著为法令格式，推行全国。胡瑗上书请兴办武学，大略说：“近年吴育已建议兴办武学，但选用官员不当，不久而废止。当今日子监直讲内梅尧臣曾注《孙子》，深明兵法大义。如使梅尧臣等人兼临武学，每日令讲《论语》，使学生懂得忠孝仁义之道；讲《孙子》《吴子》等兵法，使学生懂得制胜御敌的方法。选择二三百有智慧谋略的人来教练他们，这样在一二十年之间必有成效。臣已撰写《武学规矩》一卷，进呈圣上。”当时的议论以为兴办武学的方案难以施行。

14. (3分) B (解析：“实写”人物心情错，应为“虚写”)

15. (6分) 答案示例：

①该联写故人重逢，突然相见之后反而疑为梦境，分别太久，已记不清彼此年岁，故悲伤叹息互问年龄。

②传达出久别初见的惊喜之“神”：“乍见”突出久别初见的意外之感。“翻疑梦”这一细节（心理）描写，把诗人欣喜、惊奇的神态，悲喜交加的心情，表现得惟妙惟肖，十分传神。

③传达出久别初见的悲叹之“神”：“各问年”，不仅感叹年长容衰，也说明分别之久，同时以实证虚，说明“翻疑梦”的境真、情真。

④结构上：承接首联，表现上次别后相思心切和此次相会的不易；为尾联作铺垫，相见不易，却又分别在即，让伤别的愁绪更加浓烈。（每点2分，答出其中任意3点得6分）

16. (6分)

(1) 上食埃土 下饮黄泉

(2) 金戈铁马 气吞万里如虎

(3) 海日生残夜 江春入旧年 (每空1分，错字、漏字、多字、语序错乱均不给分)

17. (3分) A (解析：依据，①表示以某种事物作为论断的前提或言行的基础。②作为论断前提或言行基础的事物。依赖，①依靠某种人或事物而不能自立或自给。②指各个事物或现象互为条件而不可分离。不约而同，是指事先没有商量过，意见或行动却完全一致。不谋而合，没有事先商量而彼此见解或行动完全一致。两个成语结构相同，意义相近，而它们的区别在于，适用对象不同，不谋而合，多指见解、计划、理想等相同，不约而同，多指不同人的身体各部分活动的相同，侧重动作；不约而同有动作，活动同时发生的意思，而不谋而合无此意思。陶养：陶冶培养。教养，①教育培养。②文化品德的修养。彬彬有礼，彬彬，原意为文质兼备的样子，后形容文雅。形容文雅有礼貌的样子。礼尚往来，礼节上讲求有来有往。现也指以同样的态度或做法回报对方）

18. (3分) D (解析：A. 语序不当，“相同的经验”应放在“长期的共处”前，同时“想法”应放在“做法”前；“相同的经验，长期的共处”应是“想法、做法都能心领神会”的前提。

B. 语序不当，“相同的经验，长期的共处”应是“想法、做法都能心领神会”的前提。C. 语序不当，“相同的经验”应放在“长期的共处”前，同时“想法”应放在“做法”前）

19. (3分) C (解析：A.不合逻辑，“合作”养成于“亲密、习惯、熟悉中”不合逻辑。B.成分残缺，应在“日常共处”后加“中”字。D.即不合逻辑，又有成分残缺)

20. (6分) 答案示例：

- ①长期在寒冷的环境中生活
- ②叶片都有一定的生命周期
- ③一般要在新叶出现以后

(每空2分，共6分)

21. (5分) 答案示例：

叶片面积小，能锁水；叶内水分少，含松脂，可防冻；树叶生命周期长，交替脱换；冬天树木生理活动变缓。（答出“锁水”“防冻”“树叶生命周期长”“交替脱换”“树木生理活动变缓”各1分，共5分）

22. (60分)

◆等级评分与标准

		一等 20 - 16	二等 15 - 10	三等 10 - 6	四等 5 - 0
基础等级 40分	内容 20分	切合题意 中心突出 内容充实 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 感情基本真实	偏离题意 中心不明或立意不当 没有什么内容 感情虚假
		一等 20 - 16	二等 15 - 11	三等 10 - 6	四等 5 - 0
发展等级 20分	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字体工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字体较工整	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹难辨
		深刻 1.透过现象深入本质 2.揭示问题产生的原因 3.观点具有启发作用	丰富 4.材料丰富 5.形象丰满 6.意境深远	有文采 7.词语生动，句式灵活 8.善于运用修辞手法 9.文句有意蕴	有创意 10.见解新颖，材料新鲜，构思新巧 11.推理想像有独到之处 12.有个性特征

(一) 基础等级 (40分)

基础等级分内容和表达两项，基础等级的评分，以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。

内容项(20分)的重点是题意、内容。考生的考卷中所述论据的真实性要特别注意，如果是编造，或者有明显错误，或者不能佐证文章观点的，要适当扣分。

表达项(20分)的重点是作文的结构、语言、文体、卷面等，但也要综合考量。

1. 根据表达项的细则，在“内容”评等的基础上，除了在相应的等级上评分外，还可以考虑在上一等或下一等打分。

2. 在“内容”等级判分的基础上，表达项原则上不跨等给分，如内容判三等，表达不

能在一等给分，只能在三等或二等或四等给分。

(二) 发展等级 (20 分)

基础等级分要与发展等级分相匹配，发展等级分不能跨越基础等级的得分等级。

1. 发展等级分原则上随内容或表达的等次给分，如内容二等，表达三等，发展等级一般可在二等给分。

2. 发展等级一般不在内容或表达的下一等给分，如内容一等，表达二等，发展等级一般在一等或二等给分。

3. 发展等级在内容给分的基础上，一般不跨等给分，如内容三等，发展等级不能在一等给分。

4. 内容在四等的，“发展等级”可以给 1 到 2 分；确为抄袭的，“发展等级”不给分。

发展等级评分。不求全面，可根据“特征”4 项 16 点中若干突出点按等评分。

1. 深刻：①透过现象看本质 ②揭示事物内在的因果关系 ③观点具有启发作用

2. 丰富：④材料丰富 ⑤论据充足 ⑥形象丰满 ⑦意境深远

3. 有文采：⑧用词贴切 ⑨句式灵活 ⑩善于运用修辞手法 ⑪文句有表现力

4. 有创意：⑫见解新颖 ⑬材料新鲜 ⑭构思精巧 ⑮推理想象有独到之处 ⑯有个性特

征

◆关于作文的其他项评定

(一) 扣分项评定

出现错别字，1 个错别字扣 1 分，重复不计，扣完 5 分为止；标点符号出现 3 处以上错误的酌情扣分；不足字数者，每少 50 字扣 1 分；无标题扣 2 分。

(二) 残篇评定

1. 400 字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。(少 50 个字扣 1 分)

2. 400 字以下的文章，20 分以下评分，不再扣字数分。

3. 200 字以下的文章，10 分以下评分，不再扣字数分。

4. 只写一两句话的，给 1 分或 2 分，不评 0 分。

5. 只写标题的，给 1 分或 2 分，不评 0 分。

6. 完全空白的，评 0 分。

2022 北京高三各区二模试题下载

北京高考资讯公众号搜集整理了【**2022 北京各区高三二模试题&答案**】，想要获取试题资料，关注公众号，点击菜单栏【**一模二模**】→【**二模试题**】，即可**免费获取**全部二模试题及答案，欢迎大家下载练习！

还有更多**二模成绩、排名、赋分**等信息，考后持续分享！



微信搜一搜

北京高考资讯

The screenshot shows the WeChat official account interface for Beijing Gaokao Information. On the left, there is a sidebar with menu items: '一模试题' (Mock Exam 1), '二模试题' (Mock Exam 2) which is highlighted with a red arrow, '高考真题' (Real Exam Questions), '期中期末' (Mid-term/Final Exam), and '各省热门试题' (Hot Test Papers from Various Provinces). Below the sidebar are three buttons: a keyboard icon, a red-bordered '一模二模' button, and a '热门资讯' (Hot News) button. In the center, there is a QR code with the text '识别二维码查看下载 北京各区二模试题&答案'. To the right, there is a large orange banner with the text '这里有最新热门试题' (Here are the latest hot test papers) and '考后最快更新分享' (Update and share as soon as the exam is over). An illustration of a student sitting at a desk, writing in a notebook, is also present.